Ficha 4

Soy guía y voy a la primera reunión de una comunidad en formación.

¿Qué dicen los CVX mexicanos, por dónde le entra el agua al coco?
¿Cómo se maneja uno en esa reunión, hacia dónde apunta?
A -  Etapa de Pre-Comunidad
Las necesidades
   Cuando comienza un grupo, los miembros no se conocen, a veces, unos a otros o, si se conocen, su conocimiento es muy superficial. Así, pues, la experiencia de grupo representa una 'aventura': los miembros no saben si serán aceptados por los demás, si tendrán éxito en conseguir algo que valga la pena, cuál será su contribución. Las razones de entrar en un grupo determinado, cuando las expresan los miembros, muestran que la meta, aunque clara verbalmente, sigue siendo vaga e intangible. Todo parece incierto. Todos estos sentimientos generan mucha inseguridad en los miembros y todos esperan cierta dirección.
¿Qué se exige?
Un primer intercambio que abra gentilmente a los miembros, haciéndoles percibir que vale la pena intentar este experimento y alentarles a continuar.

Un despertar, un desarrollar ciertas disposiciones básicas como la apertura, confianza, respeto, generosidad,
Un contacto con la oración, apropiado al estadio en que se encuentran, [aquí en RD, recomendemos las Noches de Oración Ignacianas).
Una aceptación del reto de experimentar la Iglesia de un modo nuevo y familiar, para servir mejor al prójimo.
¿Qué tipo de ayuda/rol se necesita? 
Un coordinador competente.  (A mi entender, MM., esto es clave en esta primera etapa)
En este primer estadio se necesita alguien que conduzca, coordine, oriente al grupo: una persona que ayude al grupo a 'despegar' y a comenzar el trabajo de grupo. 
Antes de que el grupo sea capaz y esté dispuesto a reflexionar sobre su camino, los miembros deben haber vivido y experimentado algo juntos; necesitan tener, como grupo, una 'experiencia de base'.
Este tipo de ayuda corresponde a lo que debiera ser el rol de un coordinador. Las situaciones podrán variar, por lo que estas diferencias deben ser tenidas en cuenta. Ofrecemos algunos ejemplos:
· Quizás, el coordinador haya entrado en el grupo como todos los demás y ha sido elegido porque él/ella es un 'líder natural’ (alguien conocido por haber tenido éxito en cierto sector: oratoria, trabajo, estudios,..), pero que no es automáticamente el más maduro o el más apto. Como todos los demás, necesita orientación. En tal caso, el grupo necesita alguien más que le ofrezca esta ayuda. 
· En la mayoría de los casos, será el 'guía’ o el ‘asistente’ quien tendrá que asegurar, temporalmente, este rol de coordinación y dirección, a veces, el equipo regional o nacional ha puesto a disposición un coordinador. El/ella es un miembro experimentado de la CVX y ayudará al grupo en esta primera etapa,
· Otras veces, una persona (sacerdote, religiosa…) ha invitado a los otros miembros, por lo que el grupo le pide que haga de coordinador. 
Aun cuando esta persona se proponga ser el guía, él/ ella será considerado como un coordinador. No es tanto la decisión consciente de esta persona la que determina el rol que él/ella tiene en el grupo, sino las expectativas de los miembros.
Estos pocos ejemplos nos muestran gran variedad de situaciones; cualquiera que sea la situación, la ayuda necesaria aquí es la de un coordinador competente, que asegure este rol. Si es el guía o el asistente, él/ella tendrá que retirarse de este rol al final de esta etapa para poder continuar su propio rol de guía, o de asistente.
La persona que asegura este rol de coordinación será para los demás una especie de persona de referencia. A sus ojos, él/ella representa al grupo, su unidad, su meta. Muchísimas expectativas se proyectan sobre él/ella. Cuentan con su competencia. El/ella es esa persona a la que todos miran examinando su modo de ser, su conducta; y de las sugerencias que aporta depende lo que el grupo será y podrá ofrecer.
Pero recuerde, un guía dice por dónde, pero a cada miembro de la comunidad le toca caminar el camino. 
Algunas preguntas para compartir.

1. Repasemos qué se busca en una primera  reunión.  Entre todos señalen los objetivos y actividades enumeradas.
2. De todas las funciones de la comunidad, ¿cuál se debe asegurar primero?
3. ¿Qué le puede tocar al guía?

4. ¿Qué tendrá que hacer más adelante?
Una opinión del P. Maza sj.  En el pasado ha resultado muy provechoso que la coordinadora o coordinador asista de una vez a las reuniones de coordinadores.

Hay un texto elaborado por CVX Santiago de los Caballeros y Sto Dgo, bien breve sobre qué es un coordinador.
